

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendő az előfizetési díjak, nyilvánterkek és hirdetések.

Telefon szám 34.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:
 Egész évre 8 kor.
 Fél évre 4 kor.
 Negyed évre 2 kor.
 Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számoltatnak.

Nyilvánterjéte 50 fillér.

Főszerkesztő:
ZRÍNYI KAROLY.Főszerkesztő:
MARGITAI JOZSEF.Kiadó és lapkiadó:
STRAUSZ SÁNDOR.

Március 15.

Vénül az idő! Barátságatlan, fergegetes széllel bélelt. A langy tavaszi fuvalmak mintha elültek volna s nincs semmi forradalmi szándékuk immár. Nem lelkesítik az ifju sziveket a tavasz örök szimbolumai. Nem érzik kebelükben gyorsabban lüktetni a vért Öregszik az idő, öregsenek hazafias érzelmeink!

Ezelőtt hatvanhárom esztendővel tüzes lávafolyam száguldott keresztül a világon. Északról jött, mint minden, melyben erőszak, tehát erő nyilvánul. Északról jött s mire délre ért, lobogó lángban állott a világ. Ifjak, vének egyaránt valami megfoghatatlan lázas érzéstől elkapatva, fel akarták szabadtítani a világot az évszázadok patinájával bevont láncoktól. Le akarták verni testükről a ragbigákat, miket a mult szokásai, emberi észszel kigondolt törvényei bilincseltek reá. S e törekvésükben lemondtak egy pillanat alatt mindarról a kényelemlről, javakról, melyeket egy békés élet kínál nekik. Harcba, háboruba szállottak a hatalmasok bérelt zsoldosaival, nem a jelen élvezeteiért, hanem egy szebb jövő, egy rózsásabb hajnal pirkadásának halvány reményeigért.

Pusztított a vihar. Hatalmas terebélyfák estek áldozatul s csak a kicsiny meglapuló páfrányok a kuszómozgó növények maradtak épen. Meglapulva gyáván az erős, a hatalmas tölgyek védelmező árnyékában. Még azt is, mi a harc előtt lelkeitette őket: a reményt — egy szebb jövő eljövételében!

Hatvanhárom esztendő előtt történt! Egész emberöltő telt el azóta. Kevesen maradtak meg a legendás idők hősei közül. Azok is nagyrészt nélkülözések, nyomor között. Elfelejtve félreáldották őket, a hősök, hogy helyet adjanak az új korszak immár nem névtelen hőseinek, hadd intézzék azok a Haza sorsát. Talán nagyobb szerencsével, mint a mindó tehetség adatolt nekik.

Hol lobog ma már a lelkesedés hatalmas lángja a keblekben? Kiket hat meg nemzeti küzdelmünk mitohosi alakjainak nézdelme? Kinek szive dobog hevesebben, kinek keble feszül erősebben, ha eljő március szent napja, az igazi tavasz ébredése, a magyar nemzet husvétja, március idusa? Az ifjuság az csupán, mely lelkesedni tud. A megletek, az eleredettebbek már nem érzik át ennek a napnak rettenetesen nagy jelentőségét. Nem tudják már megérteni az elbukott hősök küzdelmének óriási horderejét. Az élet ezer meg ezer gondja, a létért való küzdelem hevesége kioltja a szivekből azt a szent érzelmet, melynek kibunyta egy szebb jövő eljövételének minden reményességét eleve kizárja.

Vagy talán tevedünk? Az utcáról felharsanó himnusz szava talán a farsadalom előkelőinek ajkáról hangzik el? Egy korusban zengik az előkelők, a kevésbé előkelőkkel a »Hazádnak rendületlenül« szivre ható dallamát?! Mi tevedünk? Mi nem mondunk igazat, mert hazafiaság nemcsak az ifjuság, hanem az egész magyar nemzetnek nemcsak a szive mélyén elrejtve, hanem ott ég min-

den lénykedésében, minden szavában, minden mozdulatában?!

Bár így lenne! Sajnos azonban, hogy még mindig csak ott tartuok, hogy igazi hazafias érzelmeivel csupán s elsősorban az tünet, kinek részben nincs vesztetni valója vagy ifjkorának mentő argumentumait ránt-hatjuk elő.

Mikor jó el az a várva várt korszak, mikor magyar a magyar keblén ujjonghat, örömdhet e szent nap éfvoldulóján. Mikor fekezhetetlenül, teljes odaadással, hazafias lelkesedéssel vesz részt ez ünnepélyeken, melyeket nem a megszokás, az üres konvenció, hanem az igazán átéztelt keblek rendeznek, a Haza s a nagyvilág szabadságának eme felejthetetlen napjának évfordulóján!

Künn a tavaszi verőfény fáradtan süt az üreshangu hazafias melodiókat zengő sokaságra. Fáradtan tűz alá az öreg Nap. Nem képes felmelegíteni a sziveket. Nem tudja felolvasztani a közhőny hideg jégburkát, mely az ünneplők lelkületére oly farsadlóan ránehezedik.

Ti hősök, ti félistenek odafönt: tekintsetek szánakozóan le reánk. Megvénuültünk ifjan, megöregedtünk idő előtt. A mi szivünkben nem virul már ifju tavasz. Kérjetelek, könyörögjetelek a Magyarok Istenének, ne tegye löbbé olyan próbára nemzetét, mint a minöre ezelőtt hatvanhárom esztendővel, mert a mostani nemzedék még csak bele se kezd bilincseikre, béklyóinak leveresésébe, hanem ujakért könyörög: cibrákért, fényese-kért, hogy azokban tündökelhessen!

Vd.

Fiatal lányok levelei.

Irtá: Sz. D.-né.

Én kis Lolóm!

Milyen mesejő dolog egy ablakóra, a mikor az emberfia — akarom mondani: képzős választ-hat »Az organikus vegyületek« és a levélírás között. Bár Vajna Nagysága érthetetlen módon felette érdekesnek találja e vegyületeket, én mégis az utóbbit választom, mert szerintem mégis sokkal érdekesebb a levélírás, mint a methán, bután, pentán . . . brrr . . .

Tehát:

Pezsgőkvedvő bálbészalóolódon a lányokkal együtt nagyszerűen mulattunk. Mert egyedül nagyszerűen mulattunk. Mert egyedül kezdtem olvasni s mig úgy belélt halkán nevetéltém, csak egy-két lány kíváncsiságot a vállamon át. De mikor már hárman kapkodtuk a szót s aza gyöngeter-mészeti Hadas alig egy minutig tudta nyeltesni a kacagását, azután akárhogy szájára szorította tenyerét, mégis sikoltozott az élvezettől: a lányok egy pillanat alatt mind a hátamon dühöngtek a kacagástól s gyakorolták a gyors és »rohamlépést« sőt a szertornázás legnehezebb figuráit is.

Mire pedig a szupé-csárdás 10-ik újrját olvastam, némi könnyebbülést éreztem ugyan a tarkóm táján, de annál gyanusabb rezgést a talpam alatt. Valahogy hátra tekintek: hát az egész III-ad év csárdást táncol.

Még pedig olyan tempóba, hogy semmi kétségem nem lehetett, hogy egyenesen a 10-ik újránál kezdtek.

A károgo holló csakúgy zengett a tintape-csészes dolgozóban s csupán az volt a kár, hogy egyszerűre többféle csárdást is énekeltek.

Hát ahogy így ártatlanul farsangolunk, egyszerűen csak elhűlöszemmel látom, hogy körülöttem néhány levegőben pattogató kéz erőteljű lebuli, a kipirult arcokon meg mintha hirtelen valami látatlan kéz lisztesruháit húzott volna végig.

Fordulok: az ajtóban Désy nevelőnő.

Nincs képzős, a ki szeretné, ha az ajtóban megjelenik Désy nevelőnő. Csak a tavaly végzett s már kész Sherlock Holmes. Iszonyu beképzelt, affektáló egy teremtes. A »diszprepa« (a szép Fűzy!) úgy hívja, hogy vipszemű. A jobbszivűek csak Borzió-nek nevezik.

A farsang semmi neki.

Ellenben metszőhangozón kilátásba helyezte, hogy mivel annyira (de m-nyire!) szeretünk táncolni, lesz majd bőven alkalomunk rá egy szép juniusi napon. Sőt ezzel kapcsolatosan a személyes-kedés udorító mezejére lépett. Miután még ádáz előszeretettel fejtegette a dolgozó és a bálterem közti különbséget, párhuzamosan az Igazgatónő Nagysága stírú emlegetésével, mi kissé penészüzten a könyveinkhez kullogtunk.

Disztelen ábrázattal s mondóm kissé kelle-metlen penészüzten ugyan a nyelvünk alatt, de lelkünkben a Te édes levélkédnek és egy dicső csárdásnak nevető emlékével.

Ezek után lassan nekiesendestünk a »Mar-riotte törvénye« és alkalmazásának.

Mert igazad van Lolóm, mi kegyetlenül sokat tanulunk. Mi szegény ugynevezett: »Női-szörnye-tegek«.

Rém nehéz ez a III-ad év!

Különösen a természettudományi tárgyak. Pihá! És kérdem tőled, ugyan mi az ördögnek kell nekünk »Chémia és mineralógia«, Fizika stb.

Hiszén én úgy érzem, hogy én majd mást, oh valami egészen mást tanítok az én apró pu-lókjainnak.

Na de azért ne képzeld sapadtékú márti-roknak. Gyáspántlikát se hordunk titkon a karunkon sőt sőtét szobákban sem zokognak. Ellen-ben minden d. u. 5—7-ig mesésen mulatunk. Mulatunk, hancurozunk s beszélgetünk a rózsafátyú titokról: az Életről. Az igazi életéről, mely ott künn rián vár. Melybe menet átlopunk a fizikán, kémian, Borzió-n, de még gombócot szürke-szosszal sem eszünk ott soha.

Jaj de szép is lesz ott! kinn Lolóm! Képzeld csak el azt a szivárványosúnni ünnepi órát, a mikor majd én ott állok egy terem közepén, melybe 3 nagy ablakon át ömlik a világosság. Az ablak alatt almafák és szőlőindák hallgatóznak. Elöttem egy félszázad frissen mosdatott harmatképu gyer-mek ül: áhítatos meredten, elnyit szemtem . . .

S mind engem néz.

Hajamat, számát, makulátlan sima, fehér vászonruhám.

És a fák almáján, a szőlővesszők fürtjén, a gyermekek vizelet lesimított aranybarnahaján s az én izalomtól kalapáló ifju szivemben: mind, min-denütt a boldogság szeptemberi bibora fénylir

— **Hirdetmény.** Csáktornya nagyközség előjárósága részéről közhírvé tétetik, hogy a községnek mult 1910. évi összes számadásai az 1886. évi XXII. t. c. 142 §-a értelmében folyó hó 6. napjától — 20 napjáig terjedő 15 napon át a község háza 1. számú hivatalos helyiségében közzeszedésre helyezettnek azon célból, hogy azokat az érdekelteket a hivatalos órák alatt betekintessék és netáni észrevételeiket megtehessek.

— **Felhívás.** A járás főszolgabírójának 1939/1911. számú rendelete folytán a nagyközség előjárósága Csáktornya nagyközség mindazon lakosait, akik arra hivatva vannak, hogy a hernyók, vértetűk és cserebogarak kiirtása és pusztítására nézve intézkedjenek, felhívja, hogy ezen munkálatokat folyó hó 25-ik oktetlen befejezzék. Az elrendelt írtás március 25—28 közötti napokban a legszigorubbán felül fog vizsgálatni, a tapasztalható mulasztások megtorlása végett a hatóságunk feljelentetnek, ezenkívül az írtások az illető mulasztók terhére elfogadandó napszámások által lesznek foganatosítva.

K Ü L Ö N F É L É K .

— **Március idusa.** A nemzeti ünnepet a helybeli tanítézetek az idén is megünnepelik. Így a helybeli tanítóképző-intézet szintén ünnepel a szabadság évfordulóján ünnepi keretben. A tanulói fűség 9 órai együttes ünnepies istentisztelete után a nyilvános ünnepély az intézetben 11 órakor kezdődik. Az ünnepi beszédet Bódizs Béla negyedéves növendék mondja. Az ifjúság énekel és szaval. A poigrány iskolában 10 órakor kezdődik az ünnepély.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter Laax János helybeli községi és uradalmi állatorvos állatorvos gyakornokká nevezte ki s szolgálatára Nagyszebenre osztotta be.

— **Halálozás.** A helybeli áll. tanítóképző intézetnek halottja van. Toma Ferenc, az intézetnek negyedéves növendéke, rövid ideig tartó betegsége után e hó 5-én d. u. 5 órakor meghalt. Toma Ferenc az intézet legkiválóbb növendékeinek egyike volt, aki ugy komoly

viseleténél, mint szorgalmánál s a tanítói pályára való rátermettségénél fogva az intézet díszre volt s így korai elhalálozása a tanítóképző intézet érzékeny veszteségét jelenti. Az elhunyt növendék temetése e hó 7-én d. u. volt Alsólendván, melyen Zrínyi Károly igazgató vezetése alatt a tanári testület és az intézeti III. és IV. éves növendékek tesztületig, a többi osztályok képviselőileg vettek részt. A növendékek meghalóban paréntálták el szerelt tanulóársukat. Két koszorút helyeztek el koporsójára, énekel és beszéddel búcsúzták el a kedves halottól. A beszédet az elhunyt osztálytársa Bódizs Béla növendék mondta. Nyugodjék békében!

— **Március 15.** A Csáktornyai Iparos Dalárda f. hó 15-én este a Zrínyi szálló nagyermben hazafias ünnepélyt rendez. Az ünnepi szónoklatot Dr Schwarz Lajos ügyvéd tartja. Kezdeté 8 órakor. Belépti-díj nincs.

— **Tanulmánykirándulás.** A csáktornyai áll. tanítóképző-intézet III. IV. éves növendékei mult kedden Alsólendván való tartózkodásuk alkalmával megtekintették az ernyőgyárat, ahol nemcsak szíves és előzékeny fogadtásban részesültek, de a legkedvesebben utbaigazitást nyertek az ernyő előállítására nézve is. Az ernyőgyár megszépülése nagyon tanulságos volt, mert a leendő tanulóknak egy hazai gyárat volt alkalmuk látni, mely habár a kezdet nehézségeivel küzd, mégis büszkén rámutathat azokra a fényes sikerekre, melyekkel izétesen kiadott cikkei révén a magyar ipar jóhírének gyarapításához bel- és külföldön egyaránt hozzájárult. A növendékek a Bánffy vár megtekintése után este hazatértek.

— **Gyászír.** Kopják Károly a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet II. éves növendéke rövid szenvedés után e hó 7-én este 18 éves korában Csáktornyan elhunyt. Kopják Károly rövid időn belül az intézet második halottja, aki szintén szülői körében lehetett ki ifjú lelkét. Az intézet növendékei a legnagyobb részvétellel rótták le kegyeletüket korán elhunyt iskolatársuk iránt Az intézet tanulói fűsége a tanári testülettel együtt testületileg vett részt 9-én delután a temetésen. A kórus énekel s Pozsár József, az elhunyt osztálytársa, búcsúbeszédet mon-

dott az elsrátott halott sírgödörénél. Béke hamvaira!

— **Kinevezés.** Kornfeind Jenő, a nemrég kinevezett szentistéri jegyző, újabb kiütetés érte. — A zágrábi érsek kinevezte ceremonáriussá (szertartásmester). Az újabb kiütetéshez a legnagyobb örömmel gratulálunk!

— **Köszönetnyilvánítás.** A Muraközi Takarékpénztár R-T. 20 koronát, Kögel N. száob 11 drb. könyvet volt szíves az Iparosok Olvasóköriének ajándékozni, melyért ez úton is hálás köszönetét nyilvánítja az Előjáróságnak.

— **Színészet.** Fehér Vilmos szintársulata legnap este megkezdte itteni szereplését. A muzsikussá lány operett előadásával. Mától fogva új erőkké frissül fel a társulat; így Kovács Sándor (jellemzész), Szabó Dani (komikus), és Varga Jolán (énekes naiva) tagokkal, kiket Fehér Vilmos a csáktornyai műértő közönség magasabb fokú igényeinek kielégítésére szerzödelettel. Az új színészek az újpesti állandó színház elsőrendű tagjai voltak.

— **Alispáni rendelet.** A közegészségügyre való tekintetből a vármegye alispánja rendeletet bocsátott ki, hogy minden község fertőzéstől óvott egészségese ivóviziről gondoskodjék. Ennek alapján minden irányban a községek utasítottak, hogy a vizet való elállításra szolgáló kutak, források, vízvezeték jákarban tartásáról: a régi kutak tisztításáról mélyítéséről, új kutak létesítéséről gondoskodjanak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Perlakon székelő Alsómuraközi Takarékpénztár 400, s a Perlaki Takarékpénztár 100 K volt szíves adományozni a dunántúli községi jegyzők győri fiu nevelőintézetének, miért hálás köszönetet mond: Harmat Nándor ligetvári körjegyző, az intézet igazgatósági tagja.

— **Hadgyakorlatok a Dráva mentén.** Vett értesülésünk szerint az idei nyári hadgyakorlatok valószínűleg a Dráva folyó mentén lesznek: Horvátország északi, Somogy és Zalamegyék déli részén. Mint értesülünk, e hadműveletek középpontja Barcs lesz. — **A népszámlálás eredménye Dráva-vásárhelyen.** Drávavásárhelyen — Pusztafa

Aztán tanítom őket a legszebb, legnagyobb legizáabb tudományra: a hazaszeretetre. Történelmünkre. A mi muzsikaszónál is édesebb anyanyelvünkre. Hogy lobogólelkű igaz magyar legyen az mind — mind ...

Hogy úgy égjen a hazáért, mint égtek a Hunyadiak, Zrínyiek, egriek, Kossuth Lajos, Petőfi Sándor ...

Tudom, más lesz az a kis falu, ahova én kerülök! És a hova Tégéd Lolóm már előre is ezennel ünnepélyesen meghívlak.

Mert gyönyörű kis lakásom lesz ám. Temploma a szépeknek.

Együtt lakunk majd Anyáskámmal.

Mert ez az én legszebb, legnagyobb imádságos álomom, vágyam.

Ezért szedem be még a legképtelenebb képzeteket is, pedig őszintén mondhatom neked, ki nem állhatom őket.

De olyankor csak Anyáskám ráboruló meleg tekintetére gondolok, aztán vígan magok tovább.

Mert tudod Lolóm, mindenkinek kedves a Mamája. De olyan, olyan édes Anyja a világon senki-nk sincsen, mint az én Anyáskám.

O van az, mint a Vasárnap!

Mint egy búsló angyal!

Mint mikor az égen úszó felhő mögül fény-szálak hullanak a zöld mezőre.

Mint egy májusai akonyatban felénk szálló édes-bus ének. Mosolygó szomorúság. Szomorú melg-ség!

Ha puha kezét gyöngédeden fejmem teszi s szelid elmosolyással int, hogy vigyázzak, nehogy megártson a »sok« tanulás: oh, abban a pillanatban még a kémiaira, de még a vipszemű Déysre is gyöngye szerzetettel gondolok (de csak abban a pillanatban!)

És sírok és nevetek, míg aztán egyszer azon veszem észre, hogy csendesen velem nevet Ó is.

Ha pedig majd mindig együtt leszünk, mindig velünk lesz a vidámság is. A mi fehér szobánkban. Ragyogó fehér szobák, melyből az otthon meleg illata árad.

Az ablakokban virágok bimbóznak. Habszínű csipkék fályozzák el az utca elől a tündéri világot. Zongora felett a festményeim. Kályha előtt Wiegand-tervezte bőrszék, melyben Anyáskám ül, míg én az ebédet is megfőzöm. (Már tudok paradicsom levest és búr — tortát.)

Karscú könyvszekrény, melyben a régi nagyokhoz a legelső havi fizetésemből megvesztük Farkas Imre összes munkáját is. (Á 20 kor.)

Egy szép sámalapu arany órácskát, mert egy tanítónő percig sem lehet anélkül. És még sok könyvet, kottát, virágot ...

Mert gazdag leszek ám Loló! Azt hiszem, lesz 1000 korona fizetésem is. Ezer korona! Szent Isten, mennyi pénz, mennyi tenger pénz ... S az Anyáskám nyugdíja is. Na nem baj. Legalább jut a szegényeknek is. Mert az én számomra ugyan nem kell gyűjteni!

Én sohse megyek férjhez. Nem én! Nem adom én Anyáskámat még a mesebeli hercegért

sem. Megha kékszem lenne sem. Pedig szép a kékszem! Szent igaz, hogy szép! Kékszem, sötét haj!

A milyen a Cukié. Szegény kis Cuki! Emlékszel rá? Fess gyerek, remekül táncolt. Azért táncolni lehet! Jóbarátok is lehetünk. Az igazi barátság sem. Hanem a szerelem, arról örökre lemondtam. Szívelem szorított kézzel szavalom:

Szerelem, Isten veled!

Éljen a jókedv!

Elmúlhat az ifjúságom. Megkaphatik egyszer a fehér szoba: de a lelkeimről a vidámság nem kopik le soha. Soha!

Na de nagyon elábrándoztam, pedig ez az »élet megrontója«.

Nagyon örvendek, hogy olyan jól mulattál a farsangon. Mi is sokat korcsolyáztunk itt benn, nemcsak a már tenniszeztünk is. Hosszú folyosók homálya és síma lapja meg különösen alkalmas bosztonozásra.

Varga a bosztonrendező. Mire Sherlock Holmes v. i. a vipszemű — akarom mondani: Borzión az egyik oldalon megjelenik, mi a másikon úgy eltűnik, mint a pinty.

Jé, csengetnek!

Isten veled kis bálózóm!

Melegen csókos a nevetős szemedem is szeretettel:

Margitod.

Ui. A tubarózsa párfium nem az enyém. Grünvald csempészte be. Neki van valódi páris Houganija is.

és Dűshelyet együtt — 2955 lélek találtatott. Ebből Drávavásárhelyre esik 2188, Pusztafára 421 és Dűshelyre 346. — A szaporodás mindössze 293. A távollevők száma 200. Ezeknek 90%-a Fiumében és a stájerországi gyárakban tartózkodik. — Sokkal kedvezőbb volt az eredmény 1900-ban. — Akkor összeíratott 2662 lélek. — Akkor a szaporodás 452-t tett ki. — 1890-ben 183-t, — 1850-ban 227-t. — A fenti adatokból világosan kivehető, hogy itten halározott visszaesésről van szó. S a hiba szociális bajokban van. — Legnagyobb része nem tud kenyérkereseti forráshoz jutni, s azért megy, vándorol, oda, ahol könnyebb megélhetést talál. — A jobb módú gazdák birtoka lassankint szétdarabodik az örökösök között, s földet meg nem vehetnek, mert nincs — s a mi van eladód, az meg méreg drága. — Mig egy magyar hold értéke ezéltől 10 évvel 600—800 K volt, most 1800—2000 K. — Innét van az is, hogy a fiatalság igen nagyrésze nem mer házasságra lépni, mert attól fél, hogy előbb-utóbb náluk is érvényesül a régi, de a mai életviszonyok közt nagyon is elfogadható közmondás, hogy »sok az eszkimó, kevés a fóká».

— **A Vasárnapi Újság** március 12-iki száma, Gerhardt Gusztáv külföldre került magyar műgymteményét mutatja be. Egy másik képosorozat Pásztor Árpád eredeti felvételei világhírű utjáról. Képek Kézi-Kovács László kiállításáról, aktuális arcképek stb. adják a többi képanyagot. Szépirodalmi olvasmányok: Rákosi Viktor regénye, Móricz Pál novellája és Marcelle franciából fordított regénye. Egyéb közlemények s a rendes heti rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 8 K. (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám).

— **Vizitelővajok.** Nagy Mihály mura-szerdahelyi lakos jelentést tett a csendőrségnek, hogy a Murán lévő malmában e hó első éjjelén rozs és tengeri zsákjait ismeretlen lettek megdézsmálták. A csendőrség a nyomozást megindította, de még eddig — eredménytelenül.

— **Halálos vigyázatlanság a puskával.** Vucskó Iván muranyirádi legény a szántóföldön egy kukoricaszárhalmzából ki akarta huzni töltött puskáját, de ez esült és a golyó átfurta a legény bal combját. Vucskó Iván egy óra lefolyása alatt elvérzett.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Szent Ferenc-rendű zárda a csáktornyai kórházalaponak 40 koronát volt szives adományozni, melyért az előjáróság nyilvánosan halás köszönetét fejezi ki. Hasonlóképen köszönetet mond a magát megnevezni nem akaró ismeretlen adakozónak, ki 30 K-t küldött azzal, hogy az 5—5 K-jával a város legszegényebb 6 lakosa közt kiosztassák.

— **Verekedő hitvestársak.** Alig mulik el hét, hogy ily természetű ügyek vidéki lakosságunk körében elő nem fordulnának. A loss is tudósítónk jelenti, hogy Szelcsák-hegyen is összeverekedett egy házaspár, még pedig családi viszálykodásból kifolyólag. Az eset szomorú hőse Zsibek Ferenc, aki múlt hó 21-én feleségét kapával egynehányszor fejbevágta, mitől az asszony ágyának esett. Zsibek Ferencné súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Elített jegyzőség.** Még emlíkezzünk Ziska Imre volt murakirályi segédjegyző viselt dolgaira, aki 1909. november 22-én adószedés alkalmával egy db százkoronás bankót lopott ki az iróasztal fiókjából, amiért állását ott kellett hagynia, másnap meg Csáktornyán Pollák Gyula kereskedőt akarta becsapni főnökének, Neusiedler Jenő, hamisított levelével, amellyel 50—60 K hitel keretébe ruhát akart a kereskedőtől kicsikarni.

Azután hallgatott róla a fáma. Csak 1910. szept. 10-én tűnt fel újból különféle ügy-nökségi szédelgéseit folytat, amelyek kapcsán a Szent István társulat és a Könyves Kálmán részvénytársaságot rántotta be egynehány 100 K erejéig. Ez utóbbi szédelgések azonban a bűn lejtőjére jutott 31 éves fiatal embert magánokirat hamisítás, három sikkasztás és három család címene a nagykanizsai kir. törvényszék ítélőszéke elé juttatták, ahol viselt dolgait a múlt héten tárgyalták. A kir. törvényszék Ziska Imre büntetését I és fél évi börtönbüntetésben állapította meg. Az elített megkezdte büntetését.

A Magyar Figyelő 5. számában Mezei Ernő, az új állam-éplők címén ismerteti és bírálja a magyar szabaddémósviseget azon áramlatait, amelyek nemzetellenes tendenciákat képviselnek. Gróf Tisza István »Andrássy Gyula a művészetéről» címen írt tanulmányt, amelyben szembe áll az új irány szerzeteléseivel. A leánykereskedés ellen özvegy Báthory Nándorné ír és jelöli meg azokat az eszközöket, amelyek a szegényes állapot változtatni tudnának Lovik Károly novellát Löszy József természettudományi tanulmányt írt. »Levelek Magyarországról» címen a szerkesztőség új rovatot nyitott. Az első ílyfajta levél Debrecenből van keltevez. Igen gazdag a szám színházi része. Ambrus Zoltán pedig a pornográfia burkolt fájtát veszi bonckés alá. Majd befejezi a színházi krónika és gazdag feljegyzések rovata a Magyar Figyelő 5. számát, melynek előfizetési ára negyedévre 6 korona. Kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy-út 10.

— **Polgárbál Drávavásárhelyen.** A drávavásárhelyi polgárság sikerült táncmulatás-egyetemet rendezett farsanghétfőn a Drávavásárhelyi Tüzoltó Egyeület javára. — Az alap javára a következők voltak szivesek felülizetni: Deutsch Adolf 5 kor; Prelozsnjak Antal 4 kor; Filipich Lajos, Marinovics Ferenc, Löwensohn Miksa, Frász Tamás 260—260 kor; Ivacsics György 210 kor; Keleti Samu 2—2 kor; Loparics György, Kovacsics Ferenc, Zsnidarics István, Fischer András 1.60—1.60 Srey József, Treibar Antal 1.20—1.20 kor; Vreszk Vince, Kornfeind Nándor, Zsnidarics György, Ivanics Károly, Deutsch Adolfné, Poszavecz Imre, Kukolics István, Marcius István, Goriczaj Péter, Magdalenics Jézsef, Panacz János, Cserncsecz József 1—1 kor; Baczinger Ferenc, Rhosóczy Elek, Fekonya József 60—60 fill; Prelozsnjak Ferenc 50 fill; Cserncsecz Vince, Spiránc János 40—40, Blazinarics Ferenc, Pintarics Lőrinc, Poszavecz Antal, Vertes Ferenc, Jalusics István ifj. Oreski Vince, Komanczki Kalman, Novák Márton, Hrescs György, Kukolics József 20—20 fill. A felülizetőknek ez úton mond köszönetet a rendezőség.

— **A hadseregbeli altisztek.** A legalább 6 évig szolgált jó magaviseletű altiszteknek, a 48-ik hadkiegészítő parancsnokság területén, ha valamely polgári állásba lépni akarnak, eszentul, a hadügyminisztérium rendelkezésére, a cs. és kir. 5 sz. hadtestparancsnokságtól igazolványt fognak kapni, mely megbízhatóságukról feltétlen hiteles tanúsítványt elfogadható. Ebből kifolyólag a hadtestparancsnokság lépéseket fog tenni, hogy az ily állások betöltésénél elsősorban is ily tanúsítvány birtokában vannak — s ez okból mintalapot bocsát a hatóságok rendelkezésére, melyek alapján a parancsnokságnak egyszerűen bejelentetik, hogy mely állásra s mily minőségben kívánnak altiszttel. A hadtestparancsnokság ennek alapján reméli, hogy ugy a nyilvános, mint magánügyletek, iparvállalatok, földmívelési intézetek és jószágkezelő hivatalok a megüresedett állásokat ily megbízható altisztekkel fogják betölteni, mely tekintetben a parancsnokság az illető hatóságnak a legkészségesebben a ke-

zére jár, amennyiben a beküldött pályázatot a 48. kieg. parancsnoksággal közölni fogja az altisztekkel való közlés céljából. Ha így a hadügyminisztérium által a tovább szolgált altisztek alkalmaztatása érdekében kiadott utasítások az érdekeltségekkel közösen támogatásra találunk, ez hatalmas haladást jelentene az altiszti kérdés megoldásában. Ami nemcsak a lakosságra lenne előnyös kinek fiai alkalmazást kapnának, hanem a hivatalok is nyernének, mert az állások elsősorban megbízható altisztekkel töltenének be.

— **A külföldi magyarsága.** Hogy a bel-földi németiség sok esetben csakis a mi életelhetlenségünknek a gyümölcse, kifünnik egyes külföldi cégek levelezéséből, kik itteni üzleti ügyfeleikkel magyar nyelven keresik az összekötést. Az igaz, hogy üzleti szempontból tesz ki ezt, de mégis öröndetes, hogy érdekesnek találják az érdemben magyar levelezőket alkalmazni gyáraikban. S ebből mit sem von le a nyelvből való járatlanságuk, amint azt a következő példa mutatja: Becses nekünk postatakaréktárol fizetel... K és 2% lehuzással... megirtuk becses számlához javára, de mert a számla... K csinálja, kérjük minket értesíteni, minél differenciát... K lehuza. Tisztelettel Prága stb.

Nyilttér.*)

Figyelmeztetés.

A Deák-utca sarkán levő volt Adamecz féle péküzletet, kétélgyártó mesterséget tanult békátám Petrics Agoston megvette és azt ezen név alatt vezetni fogja. Miután az egyforma vezetéknevű, vevőimnek meglevesztelheti, bálorkodom már most tudomásul adni, hogy nekem ezen vállalatnál semmi összeköttetésem nincs, kérem a Rákóczy-utczában már 7 év óta fennálló jóhírű üzletemet további b. pártfogásukkal megtisztelni.

Csáktornyá, 1911. márczius 10.

Petricz Viktor
pékmeister.

1—1 568

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Értesítés.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgy-közönség becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári idényre valódi párisi modelljeim

női- és gyermekkalap ujdonságokban

már megérkeztek.

Gyász- és alkalmi kalapok nagy választékban kaphatók. — Átalakításokat és diszitéseket igen jutányosan eszközölk. — Nagy raktár külön kalapvirágokban és egyéb kalapkellékekben.

H kobrák cipők egyedüli átárusítója.

✻ Kézimunkák nagy választékban. ✻

:: Vidéki megrendelések postafordulával teljesíthetnek ::

Teljes tisztelettel:

Kelemen Béla

női- és férfi divatruházna Csáktornyán.

Sve pošiljke, kaj se tiče zadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Csáktornya.

Izdateljstvo: knjižara Strausz Sandora kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučijivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: svaku nedelju.

Predplatna cina je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert let 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fl.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Odgovorni urednik:
ZRINYI KÁROLY.

Surađnik:
PATAKI VIKTOR.

Izdatelj i vlastnik
STRAUSZ SÁNDOR.

Navuk od socijalizma.

VII Zaglavak.

Hoćemo denes dovršiti naše razgovore o socijalnom pitanju. U prijašnjimi spomenki otkrili smo rane, rad kojih krvari i gine deošnje društvo, osebuju no pak seljački, obrtnički i radnički stališ. Opisali smo pogibelno puntanje socijalistov, a opet obrazložili smo, kako želimo mi kršćanski socijali delati vu politiki i javnom životu, ako hoćemo srećniju, lepšu si budućnost pribaviti. Sada još hoćemo naš pogled obratiti na jednu glavnu stvar, od koje sve odvisi. A to je *vera*. Vera mora biti koren od stebila sreće i zadovoljstva tak za pojedince, kak za celo ljudstvo. A onaj životni sok, koji iz kore-na izhaja i celo steblo podržavlje, to je kršćanska pravičnost.

Ljudi su se izneverili veri, zaboravili su po tom i glavnu versku krepost, a to je pravičnost. I to je jedini razlog socijalnih nevoljah i krivičnoga stanja sveta denesnjega.

Pak i nema druge pomoći, nego povraćati ljudstvo nazaj k verskom životu i k kršćanskoj pravednosti.

Nek po veri živi svaki stalež, osebuju pak onaj, koji je vu preimućtvu, koji je bogat. Po verskimi principi mora se voditi orsacka vlada, narodno blago. Prema veri moraju se odgajati ljudi vu svemi školami. Pravičnost, ljubav, milosrdnost, ustrpljenje,

požrtvovnost, vernost, i sve ostale kreposti neka se vcepiju vu buduća pokolenja. A najbolje je još potrebna med narodi prava sloga, dobra organizacija. Zlatna je ona reč:

»Slogom rastu male stvari
A nesloga sve pokvari.«

Budimo dakle složni vu obrani svojih pravica, svojega vlastništva, složni vu ljubavi bratskoj i medsebojnom pomaganju, pak budemo svi još doživeli liepi dan, kad budemo svi mogli reći: Socijalno je teško pitanje rešeno, svi smo zadovoljni! Bog daj, da bude tako.

Napokon mi treba spomenuti, da sam ove razgovore sastavio prema Paulyjevoj dobroj knigi: Socijalno Pitanje.

P. L.

KAJ JE NOVOGA?

— Slobodabal i zalaiski mladići.

Nega lepšega na svietu pri mladeži i nema sviět dražešega kinca od sloboscine. Mladići su napravili i marciusa 15-ga. Onoga dana, koj je ni samo u magjarskoj priooivestu, nego i na celom sviētu, pri svakom narodu veliki dan od človečje duševnosti. Zalaegešegki mladići budu sada na marcius 15-ga dana dvojku svečanost odredili: jedno spomeniksvečanost i jednoga sloboda bala. Spomeniksvečanost bude za marcius 15-ga spomen, a bal bude se zato obderžaval, da na temelj Čanyiev-spomenik jednu malu nagradu donese. Kak čujemo, ova sveča-

nost bude jako liepa, u celi varmegiji se spravljaju mladići na ovo svečanost.

— **Špitalbal.** Ona plesna zabava, koja se je u prošlim miesecu 25-ga dana u Csáktornya obdržavala, je na špitaltemelj jako lepo svotu donesla. Sve skup 1 jezero 3 sto i cetiri kurune su nutar vzeli. Od ove peneze je izdatak bil 4 sto 55 korun i 80 fillere. Za špitalj-temelj je došlo 728 korun i 20 fillere, a na Čany-spomenik pako 120 korun. Sam gospodin Kralič Valent selenceiski plebanos je 100 kor. alduval na špital-temelj. Ova svota njegvo dobro srce sveđoci prama takvomu cilu. Nebeski Bog nek ga poživi!

— **Šibica.** Kulike nesreće su se već pripetile s šibicami, to ni ne moguće povedati, izpisivati. One vraže šibice skorum svakomu šmrkljavcu u ruke dojdju, i večkrat ne na hasen, nego na neizmerni kvar. Dobro bi bilo, ako bi se ciena od šibice poveksala, možbit onda ljudi bi vekšu pasku imali na ovo stvar, i nebi svaki nju mogel u ruke vzeli. U prošlim miesecu je u Banyavaru oženj nastal, koju je Soldat Bálint 15 godišnji dečko zrokuval. Soldat je na jednoga cigarettina vužgal — mesto mačkinoga repa, i goreću šibicu je odhiti. Od ove šibice se je njegovmu odhranitelju pojata vužgala, i tamo skupaspravljeno seno zgerelo. Kvar je 260 korun. — To se je pripetilo i februar 25-ga na Hatarórsu, gde je od Novak Antala 4 godine stari Matjaš dečko s jednom gorećom šibicom sveđšo

„Ciril Vladimirovič“.

(Konec.)

— Ko sem isajo i bežal tako na daleke naravnost. — Tak je nadaljuval Vladimirovič Ciril.

— Sem došao na nekakovo tratona nekakov vrt. Izpazin da je nedaleko od toga na sjenokoši Uljak požurim se knjemu bil je to za istinu jedan veliki z već deset košova u kojih se je čulo nutri brkanje čmelov, nazadnju stran sam video jedan veliki koš idem knjemu zdignem ga bio je prazan, na to vičem: »Oh ti prekrasno harašó tu kaj imam prekrasno streho. In ulezu sam u njega nutri je bilo dosti mesto samo nog si ni sem mogao djati i sprva do kraja nutri potegnuti. Na to sam tako učinio torbo i puško sam deo kre mene a palicu sam si djal pod noge da su mi visele van iz koša. — Harašó tó vam je bilo prekrasno samo malo me buli sada tu črez križu a drugač pak je bilo krasno. I tako suhu pak toplu.

Tako sam sedeo nutri in mislio sem na vaj in na tó in na ono — in poslušal sam kako je padala kiša na moj koš negda negda za vikal pes i ftica je u šumi tak čudnu fućkala i sova je jedanput zahućkala

onda pak je bilo sve tiho. — Nato sam zaspal neznam, kak dugo sam spal. Kad se obudim čujem čoviečke glase i mrmljanje, poslušam i zaistinu tu su ljudi čul sam kak je negdo koše pozdigaval i čul sam kako so po blatu noge pokale. A jeden debeli glas pak kaže:

— Da znaš Petrek najtežješuga pazi. — I nato je pozdigaval koše.

Natom je i došel do mojoga velikoga počeo ga je uzdigniti pak ga je ni mogoel jer dobro sam ga tiščal nutri doli.

Nato za više potihoma:

— Ps. ps. peti hodi sem tuti je težak simo simo žuri se. — Nato je opet drugi glas odvrnal pravi gosji glas:

Al je težak.

— Težak ovoga uzemema daj simo drog.

In počelo je skripati u pleteni slami i glih pred nusom mi ga je zavrtal v drugo stran. Nato je rekao debeli glas:

— Sad pak se žurima odnut. — I zazibal sam se u zraku, a za mali čas je opet ležao na zemli a tenki glas pak začne:

— Ne ide strašno je težak joj . . . Morama se dobiti jedan drog.

— Pak skoči ponjega sma dva donesla.

Mlajši skoči po drog i za malo časa i drugoga za vrtajo kroz koš. Ja pak sem sedeo u košu tiho kak miška zgotovijo sam da se ne izdam.

— Ti Ti si Cirile malo preveč povedal ti si se ne ufal od straha genuti u košu kak na pol mrtev si ležao. Kak nevoljam rak u svoji luknji tako si mislim da bi te se iz kleščami nebi mogli van potegnuti . . . Tako se je smejal učitelj a Ciril pak mu odvrati natrag:

— Ja niš sam se ne bojal niš pak zašto bi se i koga bojal zašto ha . . .

— Zašto mu kvariš veselje . . . Sem rekao prijatelju.

— No samo kaži Cirile na dalko ova stvar je za istinu imenitna. — I Vladimirovič pak je nadaljuval.

— No onda pak poslušaj ta poprimeta me i odnesla sta me . . . za malo vremenena me opet deneta na zemlju i čul sam kak je tanek glas, dihao . . i viko:

— Počinila bi si oh kako je teško ja već ne morem več.

— Ti ti peti ti si pa vre za nikaj ni si ti nikaj si ne opomores.

nesrečo zrokuval. Ovdje je jedna hiža, 2 pojate, 2 štale, 1 škedenj, 4 kotcov zgorelo Kvar je 2 jezero i 500 korun. Zidanice su bile osjeguravane.

— **Pogibelni rodjak.** Jako čuda pogibelnosti ima clovek na ovom svijetu. Na primer ako se netko napije s dobrim rizling vinom, ali pak se naje s čurkami, perecemi, glivami, to je već bormes pogibelno. Negda na tak pogibelno, kaj i doktora treba zvati k hiži. Pogibelno je i to, ako takvoga rodjaka imamo, koj se uvijek svadi, i rad bi negda mesto pörköllta, ali pak mesto šunke svojega prijatelja pojedli. Sikak je pogibelni takvi clovek, takvi čiča. U prošlim mjesecu Heritz Jožef varaždinski stanovnik je nekvo dielo imel na medjimurskih brigah, i na Kerčehegu je bil; ali ovdje je tak skupadošel tamošnjemi stanovniki, da brščas pri sudu bude imal dielo. Naime med svadjenje grozil se Veznjak Vinciu i njegvi suprug, da je zakole, i hižu vužge, Kodba Béla ob činskoga birova je u prse druknul i bi ga s pištolom strelil, ako nebi to Veznjak prikratil. Heritza su k sudu prekđali.

— **Kraljovo odputovanje.** Ferenc Jožef magjarski kralj je marcijuš 4-ga dana poslie pođne ob 2 uri odputoval iz Budapešta. Kada je njegva sprega u Budapeštu na Szent-György-trg došla, jedna u crcini opravljena žena je pred kućiu skočila, i jednu molbenicu je hotela u kraljevsku kućiu hititi. Ali je nē mogla dostići stropočuču spregu i je za kućiu bejžala. Redari su njoj puta pretrgnuli, ali žena se je od njih oslobodila i dalje bejžala za kućiu. Kralj je to spazil, i zapovedal je kućišu, nek pomenje tira. Ali detektivi su ženu okoli vzeli i nē su nju pustili pred kralja. Pottam se je svredilo, da je žena Weiner Jožefa, jednoga činovnika udovica. Spustili su nju. Na Vaci-okrugputu još jedna žena je hotela molbenicu hititi u kućiu. Detektivi su nju prekđatili. Kralj je jako truden bil, kada je gori stal u vagonu. Odvečer ob pol sedmi uri već je u Beč došel. Tak se čuje, da u majuš mjesecu opet dojde kralj u Budapešt, na dugše vrieme.

— **Priestolonasljednik u Brioniu.**

— Ko je tak jako teško.
— Teško za to pak dobima nešto to bu nama masten, jutrašnji dan koje ov koš pun meda.
— I što misliš da je tu nutri tuliko meda da je tak grozno težak.
— Lahko koš je velik lahko da se išče je što drugo nutri.
— Što govoriš joj . . .
— Hm. ali neznadeš kaj govoriyo ludi da gde ima Šišman uskrite svoje zlate jedni velijo tak a drugi pak tak a niti jedan nezna za nje. Kad bi bili sada u tom košu hej Peti čuješ . . .
— Toga ti neverujem djed.
— Što zašto pak svaku nuč tak pazi na svoj ulnjak s puškoj i psi.
— Po takvom bi i danas ne išel u stran.
— Danas je išao jer onu hej umira . . . i u takvom vremenu što bude pazijo na polju kaj koj, kad sma sada mi dva dobila njegove zlate to ti bo bogastva koš je težak . . . hm . . .
— Ja ovo sve neverujem lahko da je šišman kamenje deo nutri da bi prevaral tate . . . I sada sma uzela najtežkešega . . .
Ovu vrme su se začuli psi nedaleko i lajali su u nuč.

Ferenc Ferdinand priestolonasljednik svojom suprugom i svojom diecom je na osobuvlakom u Pola dolazil i odonut dalje putuval u Brioniu.

— **Svadja med hrvati i taljane u Fiumi.** Za kratko vrieme bude u Fiumi ablegat zbiranje, jer Mayländer Mihalj fiu-meiski zastupnik — kak smo to već pisali — je umrl. Vezda za radi zbiranje je med hrvate i taljane uvijek svadja tamo doli. Polag Fiume u Dreaova občini je jeden Černjel zvani hrval marcijuš 4-ga danna na Sarto učitelja pucal rano onda, kada je ov učitelj pri obedu sedel. Černjel je petkrat strelil na učitelja. Četiri pucanji su nē trefili, ali peti hitac je učitelja na stegno oranil. Sarto je taljanski učitelj

— **Zgoreta svilafabrika.** U Santo-Thirso (Portugalia) varašu je u jedni svilofabriki oženj nastal. Oženj je cielo fabriku uništil, zidanica se srušila i više težake pod se pokopala. Dvě težake na mrtvo, a osem pak na težko oranjene su spod ruševine vanvlekli.

— **Osemdesettri godine stari mla-doženja.** U Makou je jeden Kišš Mihalj zvani 83 godine stari makoiski gazda s Lazar Lidion, koja je dvajstiosem godine stara, ženitbu svezal. — No, nē zabadavo rečeju, da i stara koza lije soll

— **Samoubojni financijski tajnik.** Zajka Janoš alsokubinski financijski tajnik se je marcijuš 4-ga pred pođdan u srce strelil i odmah umrl. Čna je u svojim pamet-mešanju učinil.

— **Novi biškupi.** U našim orsagu biškupske dotacije su sledeći dobili: za kalocaiskoga nadbiskupa je Csernoch Janoš dr. čanadski biskup imenovan, kojemu u miesto Glattfelder Gula dr. svenčičištni profesor, od Szent Imrekollegium ravnatelj dojde. Nagjvaradsku dotaciju je Széchenji Mikloš grof, dosadašnji gjörski biskup dobil, njegov nasljednik u biskupskim stolu Varady L. Arpad dr. zacaštni biskup bude.

— **Iz krvnika zastupnik.** U Konstantinapolju (Turska) od strane Dardanelle su za ablegata Atef exporučnika zebraši.

Atef je on bil, koj je u Monastiru na smrt strelil Semzi pašu.

— **Veliki ognji.** U Mineapolisu (Turska) je u nedelju v jutro oženj nastal, koj je gorostasnoga kvara zrokuval. Kvar je po prilici 5 milijun dollar. — Polag Bologonjeva (Ruska) varašu u jedni seli se je jedna kinematografkazališta vužgala i zgorela. U ognju su devetdeset diće i dorastjeni zgoreli, a četerdeset pako težko oranili.

— **Samoubojni dobrovoljac.** Molnar Istvan, kiškomaromski jeden godišnji dobrovoljac, koj je pri šopronskim 48-mim pješičkim regementu od deset dane služil, se je marcijuš 6-ga dana u poldne, dok su njegovji pajdaši obedovali, svojom oružjem na smrt steli. Molnar se je iz Salzburga premještili dal u Šopron. Njegvo samoubojstvo je nepoznato.

— **Stričla u jedni cirkvi.** U Berlinu v nedelju pred pođne pod Božje službe je stričla nutri vudrila u ulmbahsku cirkvu. Na sreću, nikakvi kvar je nē nastel. Ljudi su se sbišeli i kada su iz cirkve van se rivali, med njih nesteri su se oranili.

— **Mrtvac na brzovlaku.** U Temesvaru, vu onim brzovlaku, koj je u nedelju odvečer dolazil u Budapešt, je goristal jeden stariš gospon, koga je njegva familia, za radi njegovga vodenoga betega u Budapeštu, vu jednim sanatorijumu hotela spraviti. Med putem, med Szeged i Kisuszsallas betezni putovnik je na hitroma u vagonu umrl. Mrtvogga cloveka su na Kisuszsallašu iz vagona van vzeli.

— **Mlada žena.** U Brassou Klein Karolja, jednoga od željezničke fabrike pomoćnika supruaga se je ovoga mjeseca 6-ga dana u prse strelila i umrla. Mlada žena je još 20 godine stara bila. Zrok je nepoznal.

— **Počeni veliki zvon.** Od kalocaiskoga katedrala se je veliki zvon počil. Vezda ga nemreju hasnovati, na novoma treba ga zlejati. Zvon je 114. godine bil u hasnovanju. Još u 1773 ljetu Batthyany Jožef nadbiskup ga je dal zlejati i 45 metrcent je vagal.

— **Zgoreti melin.** U Miskolcu marcijuš 3-ga odvečer ob pol deseti uri se je

— Joj to su šišmanuvi psi bježimo joj: Sta viknula tata i letela sta zmenom na dale.
Pot i cesta je bila slaba i blato je bilo da se je sada jeden sada drugi tresnul u kamen. Kuš se je na sve strane zibal noge pak su mi visele iz koša črez palico. Ti prekrasno harašo drugač kajpak bi se iz koša padnul.
Med tom je utihnilu lajanje i tatova sta se opet ustavila. Tat s tankim glasom pak je se čmiral:
— Joj kad bi naj dobila psa ah ja sam već do kraja izmučen, samo grmo mi po glavi kad bi naj dobili pak.
— Pasov bi se već odhranila samo ovo niso bili Šišmanovi . . .
— Joj, meni je tak hudo već . . . je opet zajaukal tat stenkim glasom . . .
— Što ti je hudo? Mozbit te je strah ti mrše, samo jeo bi, a kurazi pak moći nikaj nimaš.
— Kurazen sam već samo sve je ovo nuč tak čudno da se tak bojim.
— Kaj ti je pak čudno ti tak se mi vidi ka nešto očeš što je čudno ti neuboljivo mrše.
— Sve je čudno sve ah. Tak se mi

vidi da bi nama stvar nesrečo donjesla — kako da bi nama ova nuč bila na peldo. Gledi danas u jutru sam video da sta išla preko pola dva žandara, i gledi vidiš nikada je nieran žandar ni došao u ove kraje svigdar sta išla po putu. Ali nije to čudno ovu nuč kak jesta došla knama ova gospudina i si čuo kak nas je onaj mali gori poprijimao i rekao da je nekakvi Špektor. Ova velika činovnika sta došla i ravno knama u ovu samotlu — i ravno nojcu kaj si misliš ali nije to čudno. — I ovo pesjo lajanje sada i ovo niso bili psi, i kak je utihnilu opet najedanput. — Ja mislim da so to niti ni bili pasi ja rečem da je sveto — vragova coprnija. Joj kak se bojim. — Onda pa išče ktomu ovaj koš tako grozno težak ja sam uvjerem da je čisto prazen a z nutra pak sidi sam vrag uh . . . im
— Sada pak mi je već preveč. — Je zaručal nad njim debeli glas. Takove reci kak ufaš doniesti napre; ko išče gunesš ti takvo posadim na glavo da najenput vidiš tri sunce, či niti jedne je glih ni videti si već izgubio pamet; napre hajdi primi dragova ovih sto korakov išče prestupiš da ovo skrijema onda pak idi k vragu ti za niš valjano mrše . . . ti

Engel-zvani melin vužgal i ciela zidanica s masinemi i s robom skupa se je uništilo. Ogenj je do jutrnji pet ure trajal; kvar je po prilici stojezer kurun. Kak je ogenj nastal, to neznaju.

— **Krvnik i samoubojnik muž.** U Nagjbaracku vu krčmi se je zabavljaj od prošlim nedelje do pondelka Barna Péter poljodelavec. Domaj pri hiži se je njegva supruga za radi muževoga pijanstva žnjitu posvadila, na to je ov brutali muž svoju ženu s jednim nožom u srce vpičil. Krvnik je na to gori išel na najže, i tamo se je obesil.

— **Samoubojstvo na ulici.** Vu Szegeđu u prošlim subotu poslie podne Pintér Janoš 19. godine stari, od tamošnje konople-fabrike težak, se je na London-okrug putu voglu s revolverom u prse strelil i omedleno je na trotoar opal. Nesretnoga težaka su odmah u špital spravili. Rane su mu težke, ali ne pogibelne.

— **Konec strajka.** U Szegeđu vu majgarsko konople- i lenobrt fabriki su težaki do sada strajkuvali. Strajku je vezda konec, ar društva je težakim prošnju izpunila, jer već plađu dobivaju i dielovrieme su njim dolipustili.

— **Gostba za stojezer diče.** U Londonu budu tekućeg ljeta kurunili Gjörgj englezkoga kralja. K ovoj svečanosti se već pripravljaju englezi. Sam kralj je odredil, da na on dan nek bude velika gostba za londonske stojezer diče. Diča budu finoga obeda dobili, takvoga, da bude njim uvijek u pameti on dan, kada je bilo kraljovo kurunenje. Ova velika gostba se bude u kristaljalpalači obdržavala.

— **Samoubojni mladoženja.** U Hodmezvásharhelju marcius 5-ga dana bi bilo Hódi Palovo, jednomu mladomu gospodarstvenomu. vjenčanje s Šimon Žužikom. Baš on dan bi obdržaval Pavelov stariši brat, Imre svoju vjenčanje s Vizi Justikom. Za nedeljo jutro su Imria u štali obesenoga našli na gredi. To govoriuju, da je Imre zaljubljen bil u onu dievojku, koja je Pavlova zaručnica bila.

— **Ljubav.** Halasz Etelka sedemnajst godine stara kućadievojka se je u Budapeštu,

pri roditelji na stanu u tork v noći ogitala. Dievojka je zaljubljena bila vu jednoga mladencu, ali jer je ne mogla njegva biti, se je na smrt obsudila. Dievojku sada u Rokušpitalu dvoriju.

— **Krvoločnost iz norie.** Zeloviš Gjörgj zomborski poljodelavec je iz norie s jednom batinom svojega kuma, Pekanoviš Ferenca tak u glavu vudril, da je kum na tretji dan umrl. Proti Zeloviša su iztragu podigli.

— **Koj je na španjolskoga kralja prežal.** Polag Madrida, na alcazar de san juanskim stacionu su jednoga anarkista uhitili, koj je atentata hotel napraviti proti u Sevilla putujućega Alfonz kralja. Ovoga pogibelnoga cloveka, po ime Ventura Carbonel, su detektivi na stacionu spoznali i njega uhitili. Sumnja je bila to, da ima pri sebi bombu, ali samo jednoga bodeža su našli pri njim u žepu. U tamnici se je ov anarkista marcius 8-ga dana gori obesil.

— **Samoubojni ličnik.** Vu Beču se je u prošlim sriedu vu poledne Kapsamer Gjörgj dr. s revolverom na smrt strelil. Kapsamer je jako glasoviti doktor bil, koj je u onem vriemenu u Luegera vraćil.

— **Dar.** Pokriváč Janoš iz Dravačanja je 5 kurune bil blagohotan dravavašarheljski vatrogasnomu društvi darovati, za kaj predsjedništvo ovdje svoje zahvalnosti izjavi.

— **Potres.** U Orkomenosu i u Livadii (Grčka) je veliki potres pustošil i znamenitoga kvara zrokuval. Stanovniki u slobodnu stanujeju.

— **Nesretni poručnik.** U Szombathelju se je smrtna nesreća pripelila marcius 8-ga dana u husarregementskim jahači-skoli. Spiesny Lajoš poručnik vu 9-im husarskim regementu, koj je glasoviti konjanik bil, je on dan iz odzaj hotel na svojega konja skočiti. Konj se je splašil i u želudac je ritnul poručnika, koj je odmah skupa opal. U omedlenom položaju su ga vu špital spravili, gde je za neštore ure umrl. Nesretni poručnik je iz Praga (Česka) varaša bil.

— **Bugarski kralj u Budapeštu.** Ferdinand bugarski kralj je tekućeg meseca 7-ga dana u Budapešt dolazil. Na stacionu

ga je automobil čekal, na kojim se je u nutrašnjim varaša pelal, i ovdje u neštore promete svakogač stvare kupuval. Ferdinand kralj je u civilni opravi bil, nego zato su ga ipak na već mestah spoznali. Još on dan se je odputoval iz Budapešta.

Nekaj za kratek čas.

Prošnja.

Na putu se je žisel kum svojem kumom, dobro jutro kum. Prvi kum: Bog dej, dobro kaj smo se zisli, štel sem ktebi iti, kaj mi bil išel stvojemj teličkami po drva samo pol klafta bi pelal. Drugi kum: ej kum kaj se salis, ja nemrem steličkami pol klafta drv pelati. Prvi kum: ej kaj nebi, im denes su nē tak klafti kajbi morali 4 voli pelati pol klafta. Kajti denes ide cena na već, a drva klafti pak na menje.

Žene, žene to već vidimo kak si zgos-podarenjem netereju glave, već samo ženit-bom. Koji se je oženil koji nē, koja puca je odiša zamuž ili nē. I međ spominkom pita jedna, čuješ Roza da bude išla mara-nica zamuž koji den bude gustuvanje. Roza tak sem čula stricova Orša je povedala, da pred melinom onu sredu ili pak forint 15-ga, onda bude življenjice

Pisanje.

Med pisanjem dojde kmeni jen poznanec i veli: Kaj deláš Deržanić? Deržanić: pišem vu medjimurske novine. Poznanec: a nebi ti bolje bilo, da bi išel tam Gaboru u krčmu, pak bi se tam zabavljaj. Poznanec: No hodi Deržanić, idemo Gaboru, tu itak nikaj nezasluiš. Deržanić: Kaj bi naj, i tu se zasluži, poznanec: pak kuliko? Deržanić: Ite vi vu krčmu pak da pojdete dimo onda dojdite kmeni, budem vam povedal, kuliko se zasluži. Poznanec dojde iz krčme. No ku iko si zaslužil? Deržanić: vi meni prejdi povećte kuliko ste zaslužili? Poznanec: ja nikaj ni sem zaslužil, ja sem još dva litre vina platil, svaki liter je koštál 48 kr. Onda još ktomu duhan i šibce, sve skupa mene košta 100 kr. Deržanić: No vidite, a meni pak je ostalo 100 kr, kajti sam nē štel zvami iti, ve morete znati, kuliko se služi vu krčmi.

Krčmar keloaru: No imaš oči? Kelnar: imam fala bogu. No onda na litre gledaj, kaj nebudes svakem litro pol deci već nosil, Vidiš ako bi na stotine litrov znosil, kulko bi se to prisparalo. Kelnar: No ako znosim na stotine litrov onda bude i šelta.

Opomena!

U Deák-ulici na voglo, gde je »Adamec« pekarijo imel; je moj brat Petrics Guszti, koj se je vužarske mestrije zvučil, pekarijo prek uzal, i pod ovim imeno, ovo pekarijo vodilo oče.

Zato, da se nej zaboravilo našo jednako prezime, dam vam na znanje, da ja, vu ovim poslo nikaj nemam, i da moja, od mojih kupcov dobro poznana pekarija, koja već 7 lét vu Rákóczi vulici gori stoji, i na duže oslane, i prosim moje drage prijatelje i kupce za dalješno podupiranje.

Csáktornya, 10-ga marciusa 1911.

Pozdravom
Petrics Viktor
pekar.

Tatova jesta me u novič naljožila i nesla sta me pak vlekla po zemli pak nesla. Ovo vam je bilo harasó nato je pak rekao debeli stari glas izpod škrljaka.

— No sada sina došla, sad pak me pusti. — I djela sta me na tla. Srce mi je glasno tuklo.

— No sada ga prehitima. — Je rekao debel glas. — Na tihoma petrek.

Koš se je prehitnul a van pak sam skočil s divjim krikom ja.

Joj kak sta se ostrasila opala sta na zemlu a natom kak sta odbježala obrnem se i samo čujem išće treskanje pu šumi . . . I natom pak i vidva tu tak na sreću. »Ali je nē to harasó bilo prekrasno?

— Prekrasno da cirile ovo je zaistinu prekrasno. Ti si moral kaj takvoga u svojom stanu doživjeti ti zlati neizrekjivi naš Čirile . . . Tak se je smejal učitelj koji se išće sada ni mogao doći k sebi od smeħa nigdar ga niesam video ga se tak goristano smijati kak sada.

Ciril Vladimirovič pak je imejo suzne oči od velike sreće.

— Sad pak škoda bi bilo da naša lopova tu gde se za hrbtom slušata i sada sve znata.

— Ah nije govora k tomu — mi reče

učitelj ova da sta već kroz brege i ravnine. Vadlam se za kaj očes da sta preverjena da je sam pravcati a živi vrak sedeo u košu — kaj ne ciril pakai — tudi tulio i kričao kak sam vrag?

Da išće još hušje sam tulil i skokal kak nor da jesta ve tatova bolje ustrašila. — nju je izjavil Vladimirovič Ciril.

— Meda ova dva segurnu nebudeta išta već krast na ovo sam uverjem i to je i segurnuje kazal učitelj — Mozbit pak se i provratila gresiško onaj s soldačkoj kajoj onaj je gotovo

— Nato to je sad se liepo izvršilo i kasno kaj si izvršil ovu nuć cirile ovo je čudo svih čudova

— Je rekao učitelj i uzal je reco iz ognja i kazal.

— Ti si krasna duša cirile, svoje žive dni kada budem se spotil na to kaj si nam pripovedaval nojco svigdar bude moje srce onda veselo. Zato pa vidiš cirile, sada dobiš najveći falat rece.

* * *

Nato smo spavali ono nuć u kući mirno do kasnoga jutra.

Kutnyák Márton,
Keszthely.

Csak
ANIMO



pezsgőt
igyunk!

Hazai gyártmány!
Kellemes üdítő ital!

971 18—*

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

BUTORCSARNOK

ÉS HITELSZÖVETKEZET
az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. bútortvásárló közönség figyelmét, hogy VIII., József-körút 28. sz. (Bétkocsis-útca sarok, valamint IV. kerület, Ferenciek-tere) 1. szám. (Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás

megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegyszerűbből a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll, teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.

984 12—16

Szőlőoltvány eladás!



Aki egészséges, olcsó szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

Vityé Miklós

lelkismeretesen vezetett oltványtelepéhez

Ós-Csanádon (Torontálmegye)

ahol szokvány minőségű, I. rendű fás, gyökeres és sima zöldoltványok, bor- és csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlővesszők, nemkülönben ugyanazon fajok II. rendű

osztályzatban a legeszközös árban kaphatók. Szőlőültetvényeknek külön e célra választott fajok.

Orpington fajbaromfi tenyésztés. Előjegyzések őszi és tavaszi szállításra elfogadhatók.

Gyümölcsfa- és rózsaoiltványokban nagy választék. Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevél közül itten csak egy:

Veszprém, 1910. szeptember 27.

Tisztelt Uram! Az Önnel rendelt és vásárolt gyökeres szőlővesszővel igen meg vagyok elégedve, mert úgy gyökere, mint vesszeje kitűnően sikerült és mind jól megérett.

Tisztelettel vagyok:
Berkö István.

963 7—12



Nagy választék

fa- és érczkoporsókban

továbbá

sirkoszorukban.

Igen jutányos árak!

Prostenik Gusztáv

Csáktornya.

847 5—10



Egy a magyar, német és horvát nyelvet bíró

segéd

azonnal felvételik.

HEINRICH MIKSA

fűszer- és ruvidárukereskedésében

Csáktornyan.

864 2—*



Frühergelesen
küld:
akác,
gledicsia,

nemes gyümölcsfa,
vadoncz és szőlővesszőröl.

Ungvári Saszló
Csongrád.

Kalmár és Engel

Motor és Gépgyár

Városi raktár és iroda: Gyár: V. Lipót-Körút 22 BUDAPEST IV. Úteg-utca 19 Világhírű! Eredeti! „Benz”



Szivógázmotor telep. - A jelenkor legolcsóbb üzeme „Benz” nyersolajmótor.

DIESEL

RENDSZER



Elismert legjobb gyártmány.

Ajánlja benzin-lokomobilos cséplőkészleteit, melyek bámulatos egyszerű szerkezettűek.

968 15—26



Teljes jótállás, kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

KORSZAKOT ALKOTÓ UJDONSÁG a

TÉGLAIPARBAN.

Szabadalmazott 1910. modellű

tégla vetőgép.

10 óra alatt 10—12.000 téglát állít elő bármilyen téglagyártásra alkalmas anyagból, minden előzetes előkészítés nélkül. Teljesen pótolja a kézi vetést. Hajtórés két ló, két ökör, vagy egy 5—6 lóerős motor. Nem kell hozzá sem gépház, sem alapot, kezelesére gyermekek is megfelelnek. Olcsó beszerzési ár.

Téglagyárak teljes berendezése,

iszapoló berendezések, kötőrők, golyós és dobőrőlmalmok.

A meissen „Jacobiwerk” (Németország) vezérképviselete

Gellért Ignác és Társa

Budapest, VI., Teréz-körút 41.

Legmesszebbmenő jótállás. Kedvező fizetési feltételek.



STOCK-COGNAC MEDICINAL

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock

gőzparoló telepéből,

Barcola.

COGNAC-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb üzletben!

Bayer Vinceze utóda féle

Kugler sütemény

nálam állandóan kapható. Megrendelésre házhoz küldöm.

Telefon 36 szám.

Herczog Sándor vasúti vendéglős.

981 7—12